

分配不合理、不公平、数据不完善、进度不及预期……

美新冠疫苗接种引争议不断

近日,两款新冠疫苗获美国食品和药物管理局批准在美紧急使用,已陆续分发至全美各地,首批接种人群为医护人员和生活在养老院等长期护理机构的群体。就在疫苗分发、接种工作推进的同时,有关疫苗分配不合理、不公平、疫苗接种数据不完善、进度不及预期等话题在全美不断引发争议。

疫苗分配引争议

根据美疾控中心的推荐意见,美国疫苗早期接种计划是首先为医护人员和生活在养老院等长期护理机构的群体接种,其次是75岁及以上老人、一线核心保障部门工作人员,此后是65岁至74岁的老人、16岁至64岁之间具有健康状况高风险的群体及其他核心保障部门工作人员。在优先为这些群体接种之后,疫苗接种再逐步推广至其他公众。但是,各州疫苗分配的最终决定权掌握在州政府手中,一些州并未采纳美疾控中心意见。比如,佛罗里达州州长德桑蒂斯当地时间23日对媒体表示,在对医护人员和长期护理机构群体接种之后,下一步将优先接种老年人,而年轻、健康的一线核心保障部门工作人员不在优先接种之列。

同时,各州如何确定核心保障部门的范围,直接关系到疫苗分配和接种顺序。据《华盛顿邮报》日前报道,从亚马逊、优步到铁路和肉类加工厂,美国各地的公司都在利用各自资源游说联邦政府和州

政府,将自己的员工列入优先接种行列。

目前,美国各州疫苗配额是根据每个州成年人口数量确定,这意味着一些州的医护人员可能会比其他州优先级更低的群体更晚接种疫苗。美国媒体报道说,这一“有缺陷的”分配计划的最大“受害者”是首都华盛顿。

华盛顿市长鲍泽致信美国新冠疫苗和药物攻关计划“曲速行动”负责人,称这种“一刀切”的分配方案使得该地区大多数医护人员无法得到疫苗保护。

此外,政客“优先”接种也成为美国疫苗分配引发争议的焦点之一。据美国媒体报道,上周末多名美国国会议员在社交媒体上晒出自己接种疫苗的照片,其中不乏年轻、健康的议员。这招致一些公共卫生专家、医护人员和网民质疑和批评。

少数族裔抵触情绪高

据美国媒体报道,诸多研究显示,美国非洲裔群体呈现出更高的新冠感染率和死亡率。自疫苗接种开始以来,美国许多少数族裔团体就对疫苗资源分配的公平性表示出高度担忧。美国广播公司报道说,美国偏远地区少数族裔社区普遍存在对疫苗和医疗系统的不信任。随着疫苗分发启动,这些位于偏远地区的少数族裔面临更多障碍,包括没有可用的医疗设施。

美国全国有色人种协进会亚

拉巴马州塔斯基吉分部负责人布利认为,美国非洲裔群体对疫苗持怀疑态度,主要因为美国政府把非洲裔群体当作试验品的历史,以及多年来遭受的不公正待遇。

疫苗相关数据不充分

自本月20日开始,美疾控中心开始在其网站上更新全美新冠疫苗分发、接种数量等信息,但一些数据机构认为,发布的疫苗数据尚不完整、不充分,不足以使公众了解疫苗接种情况。

美国《大西洋月刊》发起的追踪全美疫情项目发文称,美联邦政府需要发布更多关于疫苗分发和接种的数据,而不仅仅是总数。该项目称,希望美疾控中心未来数周能提供各州的疫苗信息,让公众了解全美疫苗计划最核心的信息,包括有多少剂疫苗从仓库运至各州,有多少剂疫苗已被接种。联邦政府可以根据从各地汇总的接种情况来提供更多更细的信息,比如多少人已完成两剂疫苗接种,接种人群的年龄、性别、族裔等情况,疫苗制造商分发疫苗的数据及时间线等。

就在疫苗分发和接种推进的同时,美国疫情指标仍居高不下。公共卫生专家表示,疫苗并非“速效药”“万灵丹”。疫苗生产、分发、接种工作仍面临诸多难题,而且疫苗代替不了防疫措施,民众还需继续遵循相关防控措施,切不可放松警惕。

据新华社

安倍就晚宴费用道歉 检察机关决定不起诉

日本检察机关24日说,就“赏樱会”前夜晚宴费用事件不起诉前首相安倍晋三;安倍的一名秘书以简易程序受到处理,被判处缴纳100万日元罚金(约合6.3万元人民币)。

安倍当天公开道歉,称自己负有“道义责任”。

检方说,没有足够证据证明安倍知道晚宴相关费用没有入账,因而不予起诉。

对充任会计的安倍公设第一秘书配川博之,检方采取简易程序,依据是相关费用的金额和以往案例。法院随后对配川处以100万日元罚金,他当天缴纳完毕。

2013年至2019年,日本政府在东京举行官方年度活动“赏樱会”前夜,安倍的后援会在东京豪华酒店组织晚宴。共同社报道,2015年至2019年的晚宴实际花费远高于出席者所交入场费,缺口由安倍方面填补,共计900万日元(57万元人民币)。然而,安倍后援会和他名下政治资金管理团体“晋和会”没有把上述收支记入政治资金报告,涉嫌违反《政治资金规正法》。配川承认,他没有记录相关收支。

安倍在任时在国会质询

中一直坚称晚宴没有任何收入和支出,费用完全由参会者承担,酒店方面也没有出具过收据。他本月21日“自愿”接受检察官询问,坚称不知情。

安倍24日晚些时候在国会举行记者会,再次称他对相关费用未记录一事不知情,但负有“重大政治责任”和“道义责任”。他表示“深刻反省”和“道歉”,打算“尽一切努力挽回国民的信任”。

安倍说,他25日将在国会说明情况并修正先前在国会质询中的陈述,但不打算因这一事件辞去国会众议员职务或退出执政党自民党。

这场风波“牵连”日本现任首相菅义伟。他在安倍任首相期间担任内阁官房长官,多次在记者会和国会上为安倍辩护。菅义伟24日在首相官邸告诉媒体记者:“我先前在质询中的陈述与事实不符。我向国民深表歉意。”

在野党继续强烈声讨安倍。立宪民主党方面质疑安倍是否真的不知情。普通民众也有不满之声。在安倍老家山口县,一名40多岁的男子告诉共同社:“在公司,就算普通雇员犯错,老板也要承担责任。但只因为他是议员,我们就让他脱身?”

据新华社

日本赶在拜登就职前 任命驻美大使

日本政府25日任命原驻韩国大使富田浩司出任驻美国大使,当日生效。这一任命赶在了美国当选总统拜登下月就职前。

日本《朝日新闻》说,不同于惯例,这名新任驻美大使没当过副部长级的外务省事务次官或外务审议官。此举不同寻常。现任驻美大使杉山晋辅曾任外务省事务次官。

拜登在奥巴马政府担任

副总统期间,富田出任驻美使馆公使等职务,在民主党内部构筑了人脉。《朝日新闻》分析,政府选择富田出任驻美大使正是看中这一点,以尽快与组建中的拜登政府建立联系。

富田现年63岁,1981进入外务省,曾任北美局局长、驻以色列大使,去年10月出任驻韩大使,在日韩关系因强征劳工、出口管制等争议陷入低谷之际肩负重担。

据新华社



12月24日,在墨西哥首都墨西哥城,一名医护人员(右)接种新冠疫苗。墨西哥24日启动新冠疫苗接种,首批接种者为2900多名参与一线抗疫的医护人员。新华社发

